

上海女排强力外援加持 力争和天津队“掰手腕”

本版撰稿 本报记者 程超

10月26日,上海光明优倍女排迎来新赛季首场比赛,客场面对丁霞带领的辽宁女排,上海队直落三局轻取对手。从纸面实力到临场发挥,两队实力差距悬殊,整场比赛上海女排牢牢掌握场上的主动权。其中,两名新外援俄罗斯主攻费多罗夫采娃和巴西接应泰纳拉表现亮眼,合力拿下37分。

接连两个赛季与排超联赛冠军失之交臂,上海女排新赛季拿出了“破釜沉舟”的勇气,先后签约两位世界级攻手加入球队。上赛季,面对天津女排,上海队暴露出在主攻和接应位置上存在短板,此番引援契合了球队补强需求。这也不难看出上海女排本赛季想和天津女排一较高下的雄心。

2004年出生的费多罗夫采娃,算得上是新赛季排超联赛最大牌外援,她身高1.91米,扣球高度3.11米,拦网高度3米,是俄罗斯女排重点培养的队员。中国球迷对20岁的费多罗夫采娃并不陌生,早在2021年东京奥运,年仅17岁的她就代表俄罗斯参赛,小组赛对战卫冕冠军中国女排,费多罗夫采娃单场比赛狂轰28分,成为俄罗斯苦战五局3比2战胜中国队的头号得分手。那届奥运会,7场比赛中她发出13个ACES(发球直接得分),获得最佳发球奖。

近几个赛季,费多罗夫采娃一直效力于土超豪门费内巴切俱乐部,在刚刚结束的2023-2024土耳其女排联赛中,她帮助球队实现卫冕。费多罗夫采娃出生于运动世家,她的父亲是2004年奥运会赛艇冠军费多罗夫采夫。因此,球迷们亲切地称为“小彩娃”。“小彩娃”延续了俄罗斯球员刻在骨子里的冷艳气质,拥有出众的颜值,同时在球场上她是不苟言笑的“冷面杀手”。20岁的费多罗夫采娃是继加莫娃、科舍列娃后,俄罗斯涌现出的又一名世界级攻击手。

相比与上赛季的保障性地外援布里西奥,费多罗夫采娃在四号位定点强攻和大力发球的能力更为出色。目前,年轻的小彩娃正处于当打之年,伤病情况控制良好,竞技状态放眼世界都属于前列。新赛季首场比赛,小彩

娃轰出11记ACES球,个人拿到全队最高的21分。总结比赛,辽宁女排队长丁霞赛后表示:

“今天主要是在接发环节出现问题。”不难看出,发球成为上海女排新赛季重要的得分手段之一。

另外一名接应巴西外援泰纳拉在揭幕战中,为球队贡献16分,紧随“小彩娃”之后。泰纳拉2000年出生在巴西,身高1.87米,扣球高度3.06米,拦网高度2.98米。上届女排世锦赛,泰纳拉的大力跳发发到中国女排一传崩溃,直接造成中国队卡轮,给观众留下深刻印象。

在青年队时,泰纳拉就展现出强大的排球天赋,2016年南美女排U18锦标赛中,泰纳拉荣膺赛事MVP。升入成年队后,泰纳拉帮助巴西女排获得2019年、2022年世界女排联赛银牌、2022年世界女排锦标赛亚军等奖项。2023年,泰纳拉随巴西女排获得南美女排锦标赛冠军。去年,她代表巴西海滩女排出战世俱杯,和上海女排老对手天津队在三四名决赛中展开对决。

从揭幕战上海女排首发阵容主攻费多罗夫采娃、仲慧,二传许晓婷,副攻高意、薛翼枝,接应泰纳拉,自由人王唯漪可以窥见,这套阵容将是新赛季上海队常规配置,其中边攻手能力突出,二传在球路分配将由多种选手,此外副攻在网口有一定的高度。

本周二,上海女排将和上届冠军天津女排在第二轮相遇。后者在揭幕战中同样3比0轻取深圳女排。新赛季,天津女排引进了俄罗斯副攻费蒂索娃和多米尼加接应塔皮亚。在过去的几个赛季,袁心玥、瓦尔加斯等强援加入天津队,冠军归属几乎没有悬念。随着本赛季袁心玥加盟土耳其瓦基弗银行俱乐部,强力接应瓦尔加斯不再续约,也让女排联赛格局产生松动,冠军之争充满悬念。

上周末,2024-2025中国男、女排球超级联赛拉开序幕。新赛季排超联赛揭幕战,上届冠军上海光明男排3比1轻取福建平潭男排,上海光明优倍女排3比0力克辽宁东港草莓女排,两支队伍均取得开门红。



上海男排新赛季目标:夺冠

昨晚,上海光明男排迎来新赛季排超联赛首个对手福建平潭男排,上海男排取得新赛季开门红。

作为联赛17冠得主,上海男排本赛季人员配置上作出调整。内援方面,国家队主力副攻彭世坤远赴海外加盟法甲联赛,离开球队。外援位置上,去年夺冠功臣队长库比亚克顺利续约,同时引入了另外两名实力球员,分别是美国副攻霍尔特和匈牙利接应帕达尔。

帕达尔,1996年出生,身高2.01米,司职接应,曾在2018年短暂加盟上海男排并帮助球队获得冠军。时

隔六年再度回归,帕达尔觉得“一切都熟悉”,“我第一次加盟球队的时候,当时张哲嘉和戴卿尧还是都是小队员,现在他们已经成为球队的老将。”帕达尔个人能力十分突出,上赛季上海男排接应位置上是阿塔纳西耶维奇,如今更年轻的帕达尔加盟,毫无疑问体能和伤病控制是他最大的优势。

第三外援是之前两个赛季效力于北京男排的副攻霍尔特,今夏巴黎奥运会上,他代表美国男排登场亮相,出色的拦网技术成为球队一大得分利器,但受制于签证问题,上海男排前几

轮比赛,霍尔特未必能准时赶上。

此外,经过上个赛季的锤炼,上海男排队内的本土球员逐渐成熟,老将张哲嘉和戴卿尧,中生代曲宗帅、付侯文、郭成,小将刘嘉俊、陆天铨等,展现出上海队雄厚的板凳深度。

新赛季,上海男排所在的A级赛对手均为上赛季联赛的八强,同级对手还包括浙江、福建、保定、北京、山东、天津、南京等劲旅。上海男排主教练沈琼表示,“新的赛制实施以后,各队之间的竞争更激烈,强强对话增多,队伍面临的挑战和冲击也会更大。”

新赛季排超联赛推行多项改革举措—— 排协自主运营,各方面升级优化

2024-2025中国排球超级联赛比赛周期自10月26日起至明年3月结束。新赛季排超联赛出台多项改革举措,从联赛分级、升降级,到外援补偿、限制底薪、严格准入等方面进行了升级优化。此外,新赛季赛事运营将由中国排协自主运营。

本赛季男、女排超联赛共分为A、B两个等级。其中,A级参赛队伍为上赛季成绩前八名队伍,男、女排共16支队伍。B级队伍由上赛季成绩第九名及后的队伍、新申请参加联赛的俱乐部、A级俱乐部的青年队和大学生男排队组成。据了解,新赛季男、女排

联赛参赛队均达到23支,比赛总场次约580场,参赛队伍数量和比赛场次规模较往届均有大幅增加。

赛程方面整体分为常规赛、升降赛、季后赛和总决赛四个阶段。其中,A级比赛全程采用主客场赛制,B级比赛在常规赛阶段采用主客场赛制,参照联赛统一要求进行主场运营,后续阶段将采用赛会制,并且集中在一个赛区进行。赛季中段和赛季后半段的两次升降级也是本赛季首创,B级队有两次机会晋级,A级队必须全力以赴以确保留在最高级别。

外援引入方面,排超新政规定

外援转会人数不限,但只允许各队同时上场最多两名外援。男排俱乐部派送国家队主力队员至意大利、波兰、俄罗斯、土耳其超级联赛可增加1名外援上场,上场外援总人数不超过3人。指定运动员和特定联赛主要参考了国家队的意见,是从洛杉矶奥运周期中国男排从提升备战针对性、提升国家队整体实力和促进有潜力的核心运动员提升水平的角度而制定的本赛季特殊政策。换句话说,新政减少了男排外援上场数量,增加了国家队主力留洋“换取”外援名额的条款。

